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Secondo Principio della Termodinamica: Principio di aumento dell’Entropia
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Formulazione matematica del Secondo Principio della Termodinamica
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L' entropia di un sistema isolato NON puo diminuire: essa aumenta se
|la trasformazione e irreversibile, resta costante se reversibile

Un sistema isolato si ottiene sempre quando si considera un sistema "propriamente detto”
ed Il suo ambiente:
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Secondo Principio della Termodinamica: Principio di aumento dell'Entropia
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L'irreversibilita € sempre accompagnata da un aumento di entropia dell'universo. Dato che i
processi naturali sono tutti sostanzialmente irreversibili, possiamo affermare che ogni
processo naturale si svolge necessariamente nel verso che determina un aumento

dell'entropia complessiva del sistema e del suo ambiente.

Ovvero, ogni sistema termicamente isolato evolve spontaneamente verso lo stato di entropia
massima. Una volta raggiunto il massimo valore di entropia compatibile con il sistema-

ambiente vi permane indefinitivamente.



° \Variazione di entropia per due corpi a contatto che scambiano calore:
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Esempio: Scambio di calore tra due corpi

Due masse d'acqua, m2=100kg e m1=240kg, si trovano alle temperature T2=90°C e T1=10°C.
Calcolare la temperatura di equilibrio e variazione di entropia:

1) se i recipienti che contengono le masse vengono posti a contatto e isolati dall'ambiente
esterno

Il) se si fa lavorare tra le due masse una macchina terminca reversibile finche viene ra%%l
I'equilibrio termico e
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Esempio: Scambio di calore tra due corpi

Due masse d'acqua, m2=100kg e m1=240kg, si trovano alle temperature T2=90°C e T1=10°C.
Calcolare la temperatura di equilibrio e variazione di entropia:

1) se i recipienti che contengono le masse vengono posti a contatto e isolati dall'ambiente
esterno

I1) se si fa lavorare tra le due masse una macchiha terminca reversibile finche viene raggiunto
I'equilibrio termico
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Esempio: Variazione entropia in cambiamenti di fase

Un blocco di ghiaccio alla temperatura T1=0°C viene posto a contatto, in un ambiente termicamente isolato, con un blocco di rame a T2=100°C*° ad
equilibrio raggiunto si & sciolta una porzione m_x del blocco di ghiaccio. Calcolare m_x e la variazione di entropia
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Riscaldamento per attrito: v
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Esempio: massimo lavoro ottenibile
Una macchina termica lavora tra una massa d'acqua m2=1.0e6 kg a T2=10°C ed una

massa di ghiaccio m1=2.0e5 kg a T1=0°C. Calcolare il massimo lavoro ottenibile
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Trasformazioni Adiabatiche e 2° principio della Termodinamica
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